

## 臺南市榮獲 102 年災害防救深耕工作全國第一

蔡宜均

102 年度全國災害防救深耕工作業務評比，臺南市榮獲中央評定為全國縣市級特優殊榮，成績第一名；而安平區區公所亦榮獲全國區級第一名特優殊榮。本市努力積極推動災害防救深耕工作，亦獲中央具體肯定，連續 3 年獲頒全國第一名特優的成績。

12 月 24 日（星期二）13 時 30 分假新北市大坪林聯合開發大樓（內政部消防署）15 樓國際會議廳辦理表揚典禮，由內政部李鴻源部長主持頒獎儀式，本市由消防局局長李明峯以及安平區公所區長林國明代表授獎。

102 年度全國災害防救深耕工作執行成果項目包括：完成各區地區災害特性潛勢分析與調查並提出救災因應對策、修訂區級地區災害防救計畫、建置（更新）區級防災電子圖資、避難場所設置防災避難看板、各區危險區域避難逃生路線、各局處、區人員防救災相關訓練、區級防救災人員、物資、場所、載具及裝備機具等資源調查…等。

建構安全大臺南，一直是賴市長施政藍圖最基本的一環，如果沒有一個安全的環境來確保市民的生命財產安全，任何的理想都是空談。因此，賴市長上任後，即辦理一系列大型複合型災害演習，包含：100 年的新化區防災示範演習、101 年萬安 35 號演習、102 年水災及土石流疏散撤離及收容安置演習種種應變模擬作為，展現出本市災害防救平時積極的整備作為。

為讓臺南市防災基石更鞏穩，本市已向中央爭取自 103 年起為期 3 年災害防救深耕第二期推動補助款總經費 3,270 萬元，預計將全臺南市 37 區區級防救災工作機制提升，讓整個大臺南安全邁進一大步。



# 端發表會

指導單位：內政  
承辦單位：內政



深耕地方  
永續安康





## 臺南市 102 年度災害防救國際研討會

劉景欣

臺南市政府為提升市政團隊災害應變人員防災素養，暨強化相關人員災害防救能力，特於 10 月 4 日上午 8 時起，假國立臺南生活美學館國際會議廳，舉辦「臺南市 102 年度災害防救國際研討會」，邀請日本專家學者講授地震防災策略與因應對策。研討會開幕儀式由市長賴清德親自主持，賴市長希望透過與日本學者專家經驗的互動交流，讓臺南市的災害防救工作更加進步、先進，提供市民一個最安全、最好的防護。

本次國際研討會特別邀請，與臺南市共同簽署「防災相互援助備忘錄」的日本靜岡縣防救災團隊與會，受邀的日本學者專家包括國際緊急管理學會亞洲區主席，藤繩 幸雄博士主講「日本地震速報系統之防災功能與運用」，日本靜岡縣危機管理部岩田 孝仁代理部長，主講「建構減災社會-靜岡縣所採取的措施」，另危機政策課櫻井 克俊先生，主講「靜岡縣的地震受災及減災對策預估」等，透過精闢的講演進行經驗交流。

市長賴清德致詞時表示，根據 2005 年世界銀行刊行之全球風險分析報告中指出，臺灣有 73% 人口面臨 3 種以上天然災害威脅，為全球天然災害潛勢最高的區域之一，而日本前年 311 大地震與海嘯，造成之災難性事故讓日本人民餘悸猶存，而核能電廠輻射外洩問題更讓日本陷入前所未有危機，也震驚世界各國，他山之石，可以攻錯。尤其靜岡縣自 1978 年起，致力於地震防災對策的提升與研究，35 年來積極研擬日本東海地震防災對策，同時累積了相當的經驗與實績，相信今日的研討會又讓臺南市在災害防救上再往前一步，將過去國家級的防災工作，提升到亞洲級，為保障市民安全而努力，以提供市民一個更安全的生活環境。

# 臺南市102年度災害防救國際研討會

主辦單位：臺南市政府消防局 執行單位：財團法人成大研究發展基金會/成大防災研究中心



# 臺南市102年度災害防救國際研討會

主辦單位:臺南市政府消防局 執行單位:財團法人成大研究發展基金會/成大防災研究中心



## 壊滅的な被害を受けた(岩手県山田町)

震災から2週間後  
3月25日の街並み



自衛隊により  
街路が少しずつ  
復活

御蔵山 1600年  
代に築造された  
高台に避難し、30  
数人が助かる



山田町役場  
地下の駐車場  
が津波で被害



行政院為強化災害防救政策推行成效，暨視導各地方政府災害防救體系運作與各項防救災業務執行成果，於 10 月 18 日下午 14 時，由行政院災害防救辦公室代理主任周國祥擔任帶隊官，率交通部李泰明參事、國家災害科技中心李香潔組長、雲嘉南聯合服務中心王家貞副執行長，及行政院相關部會訪評委員 33 人等一行，蒞臨臺南市進行「行政院 102 年度災害防救業務訪評」，訪評作業地點假消防局永華中心 7 樓大禮堂舉行。

訪評作業由市長賴清德率市府防災團隊相關局處首長進行防救災工作簡報，隨後立即進行各項業務書面資料評核作業，由各相關業務承辦人與訪評委員進行雙向溝通，以瞭解各項防救災工作之推展與執行成效，做為訪評作業績效依據。歷經兩個小時的資料審核作業後，立即進行訪評作業檢討座談會，由行政院周代理主任及市府陳秘書長共同主持，訪評委員在檢視各項防救災整備後，多予肯定，陳秘書長表示，非常感謝中央各部會蒞臨指導，防救災工作必須中央與地方互相配合，共同為保障民眾生命財產安全而努力，期能藉由訪評作業機能，將防救災工作未注意的缺失顯現，讓災害與損失消弭於無形。

市長賴清德致詞時表示，災害防救工作就任市長以來，為市政建設中相當重要的重點，由於臺南市轄區易淹水面積佔全國三分一，淹水是市民生活上最痛苦的大事，治水不成，市民永遠生活在淹水的夢魘，一個城市是永遠無法進步，奢談幸福健康。治水工作千頭萬緒，必須中央與地方政府通力合作。行政院周代理主任亦表示，臺南市政團隊在防救災工作的推動與執行成效上，有目共睹，辦理災害防救實兵演練連續三年榮獲行政院評定為特優，這項殊榮實至名歸。其次，災害防救工作不能一日鬆懈，寧可十年不用，不可一日不備，天災難防，唯有靠平時落實整備，災害發生時，及早做好預防性疏散撤離，才能確保人命安全。訪評委對市政府防救災團隊一年來的執行成效表示嘉許，許多的創新作為，都能讓其他縣市觀摩借鏡。







## 臺南市召開災害防救專家諮詢委員會議

王金山

自然災害是人類文明發展過程中，最大的不確定因素，根據保險評估最新報告，評估全球 616 個城市，考量洪災、地震、颱風、風暴潮與海嘯等五大天災，風險最高的城市集中在東亞地區，尤其臺灣、大陸、日本與菲律賓，風災將是臺灣城市發展最大的隱憂，為使防救災工作更具靈活有效率，臺南市於 12 月 26 日下午 14 時，假市府永華中心 6 樓會議室，召開「臺南市 102 年度下半年災害防救專家諮詢委員會議」，藉以檢討精進及務實推動各項防救災政策。

諮詢委員會議由市長賴清德親自主持，首先由市長頒發本市第二屆災害防救專家諮詢委員聘書，緊接著由水利局及消防局針對今年八月間潭美及康芮颱風侵襲期間，提出提升治水防洪精進作為及防災緊急應變處置措施。水利局指出，已經建置各區防汛編組協力機制，加強土石流整備，開口契約搶險搶修重機具待命預佈，加強水利設施水閘門維修保養、完成臺南水情即時通 APP 建置，持續爭取 6 年 600 億治水經費，抽水站運轉監控系統規劃與建置及非工程措施如水患自主防災社區及都是防洪空間規劃等作為。消防局說明災前的整備，對於大臺南嚴重淹水地區已完成 22 區 72 里超前部署作業，協助低窪地區民眾疏散撤離，同時加強狹小巷弄消防搶救作為，提升救災技能訓練等，讓市民能夠平平安安的生活，成為一個安居樂業的城市。

市長賴清德致詞表示，再過幾天就要送走 2013 年，共同迎接 2014，縣市合併升格為直轄市正式邁入第 4 年，是否淹水是一個城市進步的指標，一個城市如果常飽受淹水之苦，不僅市民會痛苦，這個城市一定也不會進步繁榮，2014 年定為創意產業元年，大臺南要脫胎換骨，要成為移居、宜居的幸福城市，治水防洪水患整治工作一定要落實，且持續執行。



臺南市政府102年度下半年  
災害防救專家諮詢委員會會議





## 白京建設公司再捐消防局 2 輛救護車

鄭景發

臺南市成功企業回饋社會又一樁，白京開發建設股份有限公司懷著感恩的心，續捐 2 輛設備新穎救護車給臺南市政府消防局，捐贈儀式於 11 月 22 日上午 10 時，假市府 2 樓市民廣場舉行，由市長賴清德代表 188 萬市民接受捐贈，賴市長並頒贈感謝狀給白京建設陳蓉楨董事長及吳至宏總經理，表彰其慈善義舉精神，儀式簡單隆重，隨即由賴市長與陳董事長親自啟動救護車，鳴警報器，象徵救護車啟用儀式。

吳至宏總經理指出，自幼出身貧苦人家，白手起家，深知賺錢不簡單，今天是大家疼惜白京建設，才能有今天的成就，理當回饋社會，捐救護車幫助更多需要幫助的人，吳總經理更強調是「消費者給的機會」，才可以連續捐贈 7 輛救護車，上天要給白京建設機會做愛心，他會珍惜，同時為讓孩子從小學會感恩、惜福，吳家兒女也一同出席捐贈典禮，讓孩子體會行善的教育作為。

市長賴清德致詞指出，白京建設連續捐贈 7 台救護車，以目前一台救護車市價 200 萬計，1400 百萬的捐輸實屬難得，尤其是身為一個成功的企業家，其無限的愛心與精神實屬不易，賴市長認為，有人希望錢越賺越多，而白京建設卻能想到愛心無限大，且是發揮助人、救人的力量，賴市長最後則以「積善之家慶有餘」，「用善種福田」肯定其善心，對社會愛的表現。白京六、七號兩輛救護車交車完成後，將分別配置於消防第七大隊中正及崇善分隊，以提升緊急救護服務之品質，讓民眾於發生緊急事故時獲得迅速及妥善優質的照護，以確保生命安全，並減輕到院前病痛及提高重症急救成功率。







## 消防局贈匾表揚熱心消防工作廟宇

蔡宜均

臺南市政府消防局為表揚並感謝，臺南開基玉皇宮常務監事涂欽江先生當選該廟宇第 15 屆主任委員，特別於 10 月 15 日上午 9 時，邀請市長賴清德至開基玉皇宮，代表市民致贈「眾望德孚」匾額與涂欽江主任委員，感謝涂主委熱心公益、奉獻社會，對於大臺南消防工作長期鼎力相助，獲得現場與會警義消代表及信眾一片熱烈掌聲。

全臺開基玉皇宮始建於明鄭時期，位於本市北區佑民街，廟內供奉玉皇上帝及諸神列聖，至今已有三百多年歷史，不僅是本市民眾的信仰中心，信徒散布國內外各地。管理委員會下的愛心慈善會，平時對社會上弱勢團體及個人多有扶助。涂欽江主任委員為人平時即熱心公益，參與玉皇宮宮務已有數十年時間，在擔任常務監事期間，多次於管理委員會會中提案捐贈本市消防局救災車輛及器材，共累計捐贈本市消防局水箱消防車 3 輛，救護車 1 輛，消防衣帽鞋 32 套，經費超過新臺幣 1500 萬元。

市長賴清德致詞表示，涂欽江先生當選開基玉皇宮第 15 屆主任委員可說是眾望所歸，相信開基玉皇宮在涂主任委員的帶領之下，廟務必能蒸蒸日上，也期望開基玉皇宮爾後能持續對社會上弱勢團體及個人繼續扶助，對於市政建設及消防各項工作推動能大力協助。另由於近來臺南市廟宇建醮活動，有施放鞭炮時間過長與燃放時間點不佳，引起民怨情事發生，賴市長進一步表示，感謝開基玉皇宮響應市府低碳政策使用環保電子炮，期盼其他廟宇共同響應。





## 義消婦女中隊榮獲 102 年績優志工團隊

吳郁君

臺南市政府為宣導志願服務理念，暨提昇志願服務品質，訂於 12 月 7 日上午 9 時，假臺南市北區文元國小風雨球場舉辦「102 年志願服務獎勵表揚活動」，共計有 288 位志工和 5 隊志工團隊接受表揚，市長賴清德除一一頒獎，並與獲獎志工合影留念。賴市長強調，唯有對他人無私奉獻的人可用「偉大」這個形容詞，他並以深深一鞠躬，感謝志工朋友的付出。

本次表揚活動頒發金質獎 29 位、銀質獎 75 位、銅質獎 184 位及 5 隊績優團隊，其中消防局義消婦女防火宣導隊榮獲績優志工團隊，另義消婦女中隊陳秀鶴及分隊幹事楊淑滿榮獲績優志工銅牌獎，義消救護中隊小隊長鄭彩馨、副小隊長楊富嚴亦榮獲績優鳳凰救護志工銅牌獎。臺南市義消總隊直屬大隊婦女防火宣導中隊，在中隊長吳月珠英名睿智的領導下，每個成員均擁有一顆熱誠服務的心，不僅在各項消防工作中全力協助，更積極全力投入居家防火宣導及災後宣導等工作，備極辛勞，充分發揮志工團隊無私奉獻之精神，本次榮獲臺南市 102 年度績優志工團隊，堪稱實至名歸。

市長賴清德致詞表示，志工朋友犧牲自己的時間、金錢、精力奉獻，為的不是個人，而是需要幫助的人與社會，這種精神背後展現的愛值得大家尊重並感謝，這也是市府舉辦這次活動最重要的意義。他強調就如同陳樹菊女士雖然賺錢不多，但願意為社會奉獻，因此用「偉大」來形容她，可受到大眾的認同，志工朋友的犧牲奉獻也是偉大的，期望大家一起努力，讓臺南成為一個偉大的城市。賴市長進一步表示，臺南市目前志工總數有 363 隊，共計 4 萬 522 人，志工服務時數達 518 萬 6926 小時，高居全台第 2，這是都市發展的重要推手與力量。期盼未來有更多市民加入志願服務行列，大家有志一同散播愛，幫助更多需要幫助的人。





## 辦理消防雲梯車啟用儀式

王森智

南部科學工業園區管理局為強化南科地區火災搶救能力，特別編列經費採購 50 公尺雲梯消防車一輛，並交予臺南市政府消防局南科消防分隊使用，消防雲梯車交車啟用儀式於 12 月 27 日下午 15 時，假南科消防分隊前廣場舉行，由市長賴清德、議長賴美惠、南科管理局局長陳俊偉等聯合主持，到場觀禮的貴賓雲集，除府會龍頭外、各級民意代表、地方仕紳以及多家南科廠商代表均前來共襄盛舉，一同見證消防雲梯車的啟用。

南科管理局陳俊偉局長表示，現代消防工作亟需精良的消防車輛裝備器材，以因應各類型災害搶救，其中消防車輛裝備的良窳，更直接影響消防救災戰力與績效。南部科學工業園區為南部科技工業重鎮，更需仰賴高階救災車輛裝備器材，以維護各廠家之安全，對此，南科管理局今年特別斥資 3200 萬元採購的 50 公尺雲梯消防車，本輛雲梯車是由芬蘭「布朗多」公司設計、製造生產，具有三高特點，即適用高樓層、高科技、高效率排除障礙的特性。可一次運送多人，並配備救生用氣墊及 12 條照明繩索，可深入廠房內部實施相關搶救工作。此外，這輛雲梯車全部為微電腦自動控制，最大優點就是從停車到放腳架升梯僅需 30 秒，大大提高救災效率，有利南科高科技廠防救災使用。

市長賴清德致詞表示，非常感謝南科管理局及各家企業廠商對於消防救災工作鼎力相助，南科園區年產值高達 6 千多億，是臺南市的億載金城，對大臺南的就業及發展有很大的貢獻，因此維護各廠家的安全是很重要的工作，有了這台高科技雲梯消防車的加入，不僅讓消防工作如虎添翼，更能保障整個廠商及臺南市民的生命財產安全。







## 瓏昌機械公司捐贈消防局第 5 輛救護車

周芳邦

臺南市瓏昌機械工業有限公司為造福鄉里、服務民眾，暨有感消防局每日為執行到院前緊急救護勤務奔波，聞知北區公園消防分隊救護車輛已屆使用年限且車況逐年欠佳，主動洽商消防局表達再捐贈救護車的意願，救護車捐贈啟用儀式於 10 月 7 日下午 14 時，假消防局公園分隊駐地舉行，由市長賴清德親自代表接受捐贈，賴市長並頒給瓏昌機械公司黃金火董事長感謝匾額乙面，表揚其熱心公益慈善義舉之精神。

瓏昌機械公司黃金火董事長平時樂善好施，支持消防緊急救護工作不落人後，黃董事長表示，公司營運宗旨，是用心經營、忠於所託、追求卓越、精益求精，認為幫助別人是一種福氣，只要有能力，會由下一代持續傳承回饋鄉里，因此今日特別要其公子出席與會，本次瓏昌機械公司所捐贈的救護車(含車內器材設備)約新台幣 180 萬元。

市長賴清德致詞表示，對於黃金火董事長的善行，致上十二萬分感謝，今天所捐贈的第 5 輛設備新穎救護車將命名為「瓏昌 5 號」，典禮結束後即將接替公園分隊原有救護車，執行到院前緊急救護勤務使用，讓消防同仁在水火之間，有更好的器材設備救助人群，期望該部救護車的啟用，能帶給本市民眾更佳的緊急救護服務品質，與所有消防同仁共勉之。







## 議長賴美惠頒發慰問金慰勉消防同仁辛勞

陳玟君

臺南市議會全體議員為感念消防局同仁在本年度防汛期間，遇有颱風來襲消防同仁即全面停止輪休全員待命，為加強防救災工作整備而努力不懈，所幸全體消防同仁在局長李明峯英明領導之下，各項防颱救災工作整備完善，以致本市並無重大災情傳出，議長賴美惠特於年度結束前 12 月 4 日下午 14 時，率議會保安小組成員，代表市議會同仁前往消防局永華中心頒發慰問金，由局長李明峯代表接受，獲得與會同仁一片熱烈掌聲。

議長賴美惠致詞表示，非常感謝所有消防同仁為保障大臺南市民大眾生命財產安全的辛勞。她表示市議會對消防同仁日以繼夜，不眠不休，堅守崗位，對於消防救災、救護工作，無怨無悔的付出，尤其逢年過節，家家戶戶大都在享受天倫團聚之樂，消防同仁卻因勤務關係，必須更加強整備工作，更由衷表達敬意，盼藉此慰問行動拋磚引玉，讓市民大眾持續愛護支持大臺南的消防工作。

局長李明峯表示，謹代表全體消防同仁，十二萬分感謝賴美惠議長及全體市議員常年來，對於大臺南各項消防工作推動的鼎力支持。雖然大臺南消防工作滿意度民調一直都是名列前茅，但仍期許我消防同仁，在各項防救災勤務及為民服務工作上，要更加竭盡所能全力以赴，才不負賴議長及市議員們對消防同仁的期望，共同為服務大臺南民眾而努力。







## 臺南市災害防救深耕計畫成果發表

陳玫君

臺南市政府參與內政部第一期災害防救深耕 5 年中程計畫，全市共有 16 區參與輔導與培力，今年是計畫執行最後一年，中央為瞭解最後計畫推動執行成果，於 11 月 5 日上午 10 時，由內政部消防署馮俊益主任秘書暨中央大學單信瑜教授、屏東科技大學葉一隆教授、銘傳大學王玠巨教授等學者專家計 11 人，蒞臨臺南市政府消防局 7 樓大禮堂，進行「102 年災害防救深耕計畫期末評鑑」。

市府由副市長顏純左代理賴市長率市府防災團隊相關局處暨各區公所，召開市府防救災工作簡報，顏副市長致詞時除歡迎中央評鑑委員的蒞臨訪視，並感謝市府各單位、區公所及協力機構成功大學防災研究中心的鼎力協助，讓本市面對各項災害的應變均能有條不紊，讓災害損害減少至最低。評鑑作業首先進行書面資料審查，由各學者專家針對所發現的問題，提出專業建言，雙方意見交流，期使防救災工作更加完善，下午時段各評鑑委員並至安平區公所實地勘查，瞭解區級災害防救能力及現況。

市長賴清德於縣市合併後之初，深感大臺南地區淹水區域佔全國易淹水區域三分之一以上，且本市轄內也有五條地震斷層帶，因此，全力推動參與執行災害防救深耕計畫，而本市參與此計畫之區公所數目為全國最多，為讓災害防救向下紮根至災害應變第一線單位，以因應氣候變遷之挑戰，賴市長更極力向中央爭取第 2 期災害防救深耕計畫的執行，執行經費達 3,270 萬。因此，自 103 年起，臺南市 37 區將全面進行推動災害防救深耕，有效提升災害防救應變能力，以保障 188 萬市民生命財產之安全。





臺南市政府消防局為提升地震災害防救作為，暨健全本市防災體系建立與訓練，特於 11 月 18 日下午 14 時，由消防局長李明峯率副局長楊宗林、主任秘書李政昌、專門委員林謙哲及相關科室主管人員等一行，前往南投縣消防局拜會，針對地震災害防救應變經驗進行分享研討，做為本市防救災團隊因應地震災害之整備及應變作為之參考。

李局長等一行首先前往竹山車籠埔斷層保存園區參觀，經由園區解說員介紹了解「車籠埔斷層」名稱的由來，藉由保存的「斷層槽溝」的斷層剖面探索古地震記錄，進而得知擴充的海底與板塊運動所引發的地震，緊接著由南投縣消防局於消防署訓練中心第二備援應變中心會議室，舉行南投縣 921 震災防救災應變經驗分享，藉由南投縣的簡報及雙方的溝通研討，做成檢討與建議做為日後兩縣市防救災體系建立與訓練之參考。

最後局長李明峯致贈「消防射水紀念獎座」給南投林聰吉局長，感謝林局長所率領的南投消防團隊鉅細靡遺的簡報，讓臺南市消防團隊充分了解當時 921 災害概況，及地震災害應變作法與救災成果，得知造成重大傷亡原因及消防搶救困難所在，經過雙方熱烈檢討與建議，讓兩個單位均是獲益匪淺，李明峯局長表示，期望藉由今日兩個消防團隊邁出的第一步，日後不定時的相互交流經驗分享，共同互助合作為防救災工作而努力。





